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Яб лы ня для Мак сі ма
У па чат ку 1990-х у Ма лой 

Ба га цькаў цы на мес цы бы лой 
ха ты Га рэц кіх, якая зга рэ ла, 
бы ла ад бу да ва на но вая — 
пад му зей. Ле тась уз нік ла 
пы тан не аб пе ра но се му зея 
ў Мсці слаў. На га да ем, ідэю 
гэ ту пра па на ва ла ад на з мін-
ча нак, якая па лі чы ла, што да 
вяс ко ва га му зея скла да ней 
да бі рац ца, чым да га рад ско-
га. Бо ад Мсці сла ва да ма лой 
ра дзі мы Га рэц ка га пры клад-
на 26 кі ла мет раў. Каб ра за-
брац ца ў праб ле ме, «Звяз да» 
ў снеж ні мі ну ла га го да звяр-
та ла ся да гэ тай тэ мы. Му зей 
па кі ну лі там, дзе ён і быў. Як 
рас тлу ма чы лі ў ад дзе ле ідэа-
ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і 
па спра вах мо ла дзі Мсці слаў-
ска га рай вы кан ка ма, аў ды-
то рыя па дзя лі ла ся на дзве 
част кі. Ад ны вы каз ва лі ся за 
пе ра нос, дру гія су праць. Пры-
чым спра ча лі ся ў асноў ным 
мін ча не. Пе ра ка наў чым стаў 
ар гу мент, што каш тоў насць 
му зея ў Ма лой Ба га цькаў цы, 
акра мя та го, што там па нуе 
тая аў ра, у якой рос бу ду чы 
бе ла рус кі кла сік, яшчэ і ў 
тым, што там па ха ва ны яго 
баць кі і сва я кі.

Вы бар зроб ле ны, але пы-
тан ні за ста лі ся. Му зей на вед-
ва юць ў асноў ным школь ні кі 
Мсці слаў ска га ра ё на, якіх 
спе цы яль на пры во зяць на 
аў то бу се. Ін шых эк скур сій 
на огул ня ма. Зрэд ку за яз-
джа юць ама та ры, якім ці ка-
ва асо ба Мак сі ма Га рэц ка га. 
Па сло вах ды рэк та ра Мсці-
слаў ска га ра ён на га гіс то-

ры ка-ар хеа ла гіч на га му-
зея Люд мі лы КІ РЫ ЕН КІ, за 
паў го да там па бы ва лі толь кі 
баць ка з сы нам са Слуц ка. 
Да рэ чы, яны пры вез лі з са-
бой са джа нец яб лы ні і з да-
зво лу аб слу го ва га пер са на лу 
му зея па са дзі лі не па да лёк ад 
ха ты пісь мен ні ка.

«Мсці слаў скі 
вул кан та лен таў 
не за глух...»

...пі саў Ула дзі мір Ка рат ке віч 
у кні зе «Мсці слаў. Эсэ пра гіс-

то рыю і лю дзей ад ной зям лі», 

ма ю чы на ўва зе Мак сі ма Га-

рэц ка га. Вось не каль кі цы тат 

з яго тво ра. «Для мсці слаў цаў 

Мак сім Га рэц кі да ра гі яшчэ і за 
тое, што ў тво рах яго ных га мо-
ніць, ра ду ец ца, пра цуе, пла ча 
і смя ец ца, га во рыць ад мет най 
і трап най га вор кай уся Мсці-
слаў шчы на...»

Пісь мен нік так са ма згад вае 

не менш та ле на ві та га бра та 
Мак сі ма Га рэц ка га — Гаў ры лу, 
«ад на го з вы дат ных ге о ла гаў 
Са ю за, ака дэ мі ка, за сна валь-

ні ка на шай па леа па та ма ло гіі, 
на ву кі аб рэ ках даў но мі ну лых 
ча соў». Ула дзі мір Ка рат ке віч 
ха цеў, каб у Ма лой Ба га цькаў-
цы ства ры лі ся дзі бу бра тоў 
Га рэц кіх і ўклю чы лі яе ў ту-
рыс тыч ны марш рут «За ла тое 
каль цо Ма гі лёў шчы ны».

Му зей па явіў ся, але та ко га 
марш ру ту па куль ня ма. А без 
гэ та га му зей дрэн на пра цуе. 
Пра яго ве да юць у асноў-
ным толь кі жы ха ры ра ё на. 
А пра тое, што ў Гор ках быў 
дом, дзе жыў Мак сім Га рэц кі, 
боль шасць да ве да ла ся толь-
кі пас ля та го, як яго знес лі. 

І тое, дзя ку ю чы, гнеў ным пуб -

лі ка цы ям у СМІ. Ле тась, пас-

ля та го як у «Звяз дзе» быў 

на дру ка ва ны ар ты кул пра 

маг чы мы пе ра езд му зея з 

Ма лой Ба га цькаў кі, пля мен-

нік пісь мен ні ка Ра дзім Га рэц кі 

вель мі ба лю ча ўспры няў на ві-

ну. Ён на кі ра ваў у рэ дак цыю 

пад ра бяз ную спра ва зда чу, як 
ства раў ся му зей і ўша ноў ва-
ла ся па мяць пісь мен ні ка. Ён 
з крыў дай ус па мі наў пра зне-
се ны дом у Гор ках і па мят ны 

знак, які абя ца лі зра біць, але 
так і не ўста ля ва лі.

Што трэба 
для па мя ці?

Гіс то ры кі, лі та ра ту ра-
з наў цы, му зей ныя су пра цоў-
ні кі са бра лі ся ў му зеі гіс то рыі 
Ма гі лё ва за круг лым ста лом, 
каб аб мер ка ваць пы тан ні 
му зе е фі ка цыі лі та ра тур ных 
мяс цін. Удзел у раз мо ве пры-
ня лі су пра цоў ні кі Дзяр жаў на-
га му зея гіс то рыі бе ла рус кай 

лі та ра ту ры, прад стаў ні кі гра-

мад ска га аб' яд нан ня «Рэс-

пуб лі кан скі фонд імя бра тоў 

Га рэц кіх», Цэнт ра да сле да-

ван няў бе ла рус кай куль ту-

ры, мо вы і лі та ра ту ры НАН 

Бе ла ру сі, Бе ла рус ка га фон-

ду куль ту ры, прад стаў ні кі 

мяс цо вай ула ды, аб лас но га 

края знаў ча га му зея імя Ра-

ма на ва, Бе ла рус ка га доб ра-

ах вот на га та ва рыст ва ахо вы 

пом ні каў гіс то рыі і куль ту ры. 

Пе рад па ся джэн нем яны на-

ве да лі му зей Мак сі ма Га рэц-

ка га ў Ма лой Ба га цькаў цы і 

за ста лі ся вель мі за да во ле-

ны, што му зей па кі ну лі на

мес цы. Бо, на дум ку спе цы я -

ліс таў, бы ло б цяж ка по тым 

тлу ма чыць ту рыс там пра тое 

ася род дзе, у якім вы хоў ваў ся 

бу ду чы пісь мен нік. Адзі нае, 

што трэ ба змя ніць, гэ та ад-

но сі ны да му зея.

— Трэ ба бо лей рэ кла ма-

ваць гэ та мес ца, ра біць усё, 

каб пра яго ве да лі ў воб лас ці, 

кра і не, — лі чыць ды рэк тар 

Дзяр жаў на га му зея гіс то-
рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры 
Дзміт рый ЯЦ КЕ ВІЧ. — Квэс-
ты, пе да га гіч ныя за ня ткі, 
лек цыі, фэс ты — трэ ба шу-

каць роз ныя фор мы. А яшчэ 
рас пра цоў ваць ту рыс тыч ныя 
марш ру ты, каб за бяс пе чыць 
пры ток лю дзей.

Вя до мая рэч, што ад ны мі 
сі ла мі Мсці слаў ска га гіс то ры-
ка-ар хеа ла гіч на га му зея, на 

ба лан се яко га зна хо дзіц ца 

дом у Ма лой Ба га цькаў цы, 

ту рыс таў не пры ва біш. У гэ-

тым па він ны быць за ці каў ле-

ны і мяс цо выя ўла ды, пры чым 

зноў-та кі не толь кі Мсці сла ва. 

Вёс ка зна хо дзіц ца як раз на 

паў да ро зе па між Мсці сла вам 

і Гор ка мі. Трэ ба, каб і дру гі 

бок пры клаў на ма ган ні.

Му зе яў 
шмат не бы вае

Ёсць пры кла ды ў кра і не, 

ка лі му зеі пра цу юць у асноў-

ным толь кі на ад ных ім ёнах. 

Той жа ад ноў ле ны му зей Рэ-

пі на ў Здраў нё ве на Ві цеб-

шчы не, Ва сі ля Бы ка ва ў Быч-

ках і на ват па лац Ра дзі ві лаў 

у Ня сві жы.

— У нас не ха пае му зе яў, 

пры све ча ных та му ці ін ша-

му зна ка мі та му бе ла рус ка-

му ро ду, на пры кла дах якіх 

мож на бы ло б вы хоў ваць лю-

дзей, — ад зна чыў стар шы-

ня гра мад скай ар га ні за цыі 
«Бе ла рус кі фонд куль ту-
ры» Ула дзі мір ГІ ЛЕП. — У 
маш та бах вёс кі, ра ё на аба-
вяз ко ва па ві нен быць му зей 
яко га-не будзь ро ду, год на га 
ўша на ван ня. У су час най мо-
ла дзі ад сут ні чае па чуц цё го-
на ру за сям'ю, род.

Да рэ чы, Ма гі лёў шчы на 
вель мі ба га тая на зна ка-
мі тыя проз ві шчы: Ар кадзь 
Ку ля шоў, Алесь Ада мо віч, 
Аляк сей Пы сін, Алесь Пісь-

мян коў... І для іх па пу ля ры-
за цыі не да стат ко ва ку точ каў 
у шко ле або стэн да ў края-
знаў чым му зеі.

Ванд роў ка 
па мяс ці нах Га рэц ка га

На ступ ны год юбі лей-
ны для Мак сі ма Га рэц ка га, 
спаў ня ец ца 125 га доў са дня 
яго на ра джэн ня. І, каб гэ та 
імя гу ча ла як ма га мац ней, 
удзель ні кі круг ла га ста ла 
пра па на ва лі на ступ ны год на-
зваць Го дам Мак сі ма Га рэц-
ка га. Раз мо ва так са ма іш ла 
пра тое, што ў най блі жэй шы 
час трэ ба па чаць пад рых тоў-
ку ма тэ ры я лаў для вы дан ня 
твор чай спад чы ны Мак сі ма 
Га рэц ка га ў вы гля дзе збо ру 
тво раў, а так са ма ад на том-
на га эн цык ла пе дыч на га да-
вед ні ка «Мак сім Га рэц кі». 

Па ацэн цы спе цы я ліс таў, 
стан до ма ў Ма лой Ба га цькаў-
цы доб ры. Трэ ба толь кі пра-
вес ці доб ра ўпа рад ка ван не тэ-
ры то рый і мяс цін, звя за ных з 
жыц цём і твор час цю пісь мен-
ні ка. Не аб ход на так са ма ар га-
ні за ваць ванд роў кі па мяс ці-
нах, звя за ных з імем Мак сі ма 
Га рэц ка га, з аба вяз ко вым 
на вед ван нем Лі та ра тур на га 
му зея ў Ма лой Ба га цькаў-
цы. А ва ўста но вах куль ту ры 
і аду ка цыі ар га ні за ваць ме-
ра пры ем ствы, пры све ча ныя 
юбі лей най да це. У пла нах 
так са ма пра вес ці ўра чыс тыя 
ме ра пры ем ствы з удзе лам 
дып ла ма тыч ных прад стаў ніц-
тваў РБ і бе ла рус кіх су по лак у 
кра і нах, дзе пра жы ваў Мак сім 
Га рэц кі — Ра сіі, Літ ве, Лат віі, 
Поль шчы і ін шых.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulуа@zvіаzdа.bу

ТА КІХ МУ ЗЕ ЯЎ НАМ НЕ ХА ПАЕ

«ДЗЕ ХА ЧУ, ТАМ І ПЛА ВАЮ»
(Заканчэнне.

 Пачатак на 1-й стар.)

— Ра таваль ні кам на ва дзе шмат 
га лаў но га бо лю да стаў ля юць п'я ныя 
кам па ніі, — ка жа Дзя ніс Ча шун. — 
На про ці лег лым ба ку Кам са моль-
ска га во зе ра з бо ку пра спек та Пе-
ра мож цаў ад кры ла ся шмат ба раў. 
Хіт рая кам па нія раз бі ва ец ца на дзве 
част кі. Пер шая ідзе да нас, каб узяць 
на пра кат ка та ма ран. Па коль кі лю дзі 
цвя ро зыя, ал ка го лю пры са бе не ма-
юць, то мы ім ка та ма ран вы да ём. 
А пас ля яны пад бі ра юць та ва ры ша з
«га ру чым» дзе-не будзь у за ціш ным 
мес цы. І ад ной чы мы та кую п'я ную 
кам па нію за сек лі на ка та ма ра не 
пад час аб хо ду аква то рыі. Яны зня лі 
вы ра та валь ныя ка мі зэль кі і пі ра ва лі. 
Уба чы лі, што мы вы яз джа ем з-за 
па ва ро ту, і да лі дра ла. Адзін ад па-
чы валь нік па дае за борт. Мы — да 
не ба ра кі, а ка та ма ран — хут чэй ад 
нас. Ча ла ве ка да ста лі, пры вез лі на 
вы ра та валь ную стан цыю. У кры ві 
бы ло тры пра мі ле ал ка го лю. А сяб-
ры пры еха лі толь кі праз тры га дзі ны.
І спы та лі ад ра зу ж: «А дзе наш та-
ва рыш?» Я ў ад каз: «А ча му вы ўця-
ка лі?» — «Мы спа ло ха лі ся». Я ка жу: 
«А вы ра зу ме е це, што ён мог па та-
нуць і яму маг лі б не да па маг чы?» 
«Ра зу ме ем, але спа ло ха лі ся». Так 
што не ўсе тыя сяб ры, хто на зы вае 
ся бе так...

У лет ні пе ры яд у ча ла ве ка, які 
то не, ёсць у за па се толь кі пяць хві-
лін. Пас ля гэ та га на сту пае кіс ла-
род нае га ла дан не і мозг па мі рае. 
І на ват ка лі не ба ра ку ўдас ца вы ра-
та ваць ад смер ці, то дэ-фак та гэ та 
бу дзе жы вы труп.

— Па спець ура та ваць ча ла-
ве ка не так і лёг ка. Стан дарт ная 
сі ту а цыя: пры яз джа ем на вы клік. 
Пы та ем ся: дзе па та нуў ваш та ва-
рыш? Адзін паў п'я ны па каз вае ў 
адзін бок, дру гі — у про ці лег лы. 
Бач насць у мут най ва дзе скла дае 
5—20 сан ты мет раў. Каб уя віць са бе 
пра цу ва да ла за, зай дзі це ў пад вал, 

вы клю чы це свят ло і па спра буй це 
на воб ма цак вы цяг нуць прад мет, які 
зна хо дзіц ца не вя до ма дзе. Лёг ка?

У ся рэд нім за дзень вод ныя ра-
таваль ні кі вы яз джа юць на ба я вы 
вы клік 2—3 ра зы. Праў да, ся род іх 
шмат іл жы вых. Боль шасць з іх раз-
горт ва ец ца па ад ным і тым жа сцэ-
на рыі. Ся дзе ла на бе ра зе кам па нія, 
ад па чы ва ла са спірт ным. Адзін ча-
ла век вы ра шае сыс ці ў цень і пры-
лег чы ад па чыць. Там ён за сы нае. 
Рэ чы за ста юц ца на мес цы. Кам па-
нія ба чыць: воп рат ка ёсць, ча ла ве-
ка ня ма. Зна чыць, па та нуў. На бі ра-
юць ну мар 101. Мы пры яз джа ем, 
па чы на ем шу каць та пель ца. Праз 
дзве га дзі ны вы хо дзіць паў п'я ны 
ча ла век з кус тоў і пы та ец ца: «А 
ка го тут шу ка юць?» — «Дык ця бе 
і шу ка юць!» — «А я тут за снуў... 
мет раў за пяць сот...»

— А ча сам нам па ве дам ля юць 
пад лет кі, што то не іх та ва рыш, — 
рас каз вае Дзя ніс Ча шун. — Пры-
ля та ем, ба чым: ста яць па ка ле на ў 
ва дзе, кры чаць, што то нуць, і са мі 
ра го чуць. А дзесь ці ў гэ ты час мо жа 
ад бы вац ца са праўд ная бя да. 

Асноў ная ма са тых, ка го ра ту-
ем, — ад ны і тыя ж лю дзі. Ле тась мы 
да ста ві лі на вы ра та валь ную стан-
цыю на ву чэн ца ад на го са ста ліч ных 
ка ле джаў шэсць ра зоў. А бы вае і 
так, што вы цяг ну лі п'я на га, ад да лі 
та ва ры шам і ка жам, каб не пус калі 
яго ў ва ду. Ад' яз джа ем, аба роч ва-
ем ся — а ён зноў ля ціць у Свіс лач. 

Так са ма ўсклад ня юць дзя жур-
ства ад па чы валь ні кі на мат ра цах. 
На кож най та кой пры ла дзе на пі са на, 
што яна не з'яў ля ец ца пла валь ным 
срод кам. Па ру шаль ні кі ж па чы на-
юць пры дум ляць са мыя не ве ра год-
ныя вер сіі. Маў ляў, за ля жаў ся, не 
за ўва жыў, як за буй за нес ла. Ці зне с-
ла хва ляй з бе ра га. Асаб лі ва ве -
се ла гэ та чуць у бяз вет ра ны дзень. 
Ка лі я пра ца ваў на Мін скім мо ры, 
то ад ной чы су тык нуў ся з вы пад кам, 
як два ча ла ве кі на мат ра цы спра-

ба ва лі пра плыць... сем з па ло вай 
кі ла мет раў. Больш за тое, мат рац 
быў гру жа ны сум ка мі са спірт ным. 
Ака за ла ся, што на вы спе ад па чы ва-
ла кам па нія, а іх за бы лі...

У за ба ро не ных мес цах пры ку-
пан ні мо жа пад сце ра гаць і сха ва-
ная не бяс пе ка. Ва да ла зы зна хо дзі-
лі на дне во зе ра ван ны, ку хон ныя 
плі ты, смец це выя кан тэй не ры і 
на ват свет ла выя мач ты. Зап част-
кі ад аў та ма бі ляў і бля шан кі з-пад 
кан сер ваў — гэ та ўжо стан дарт ны 
на бор. І вось у мес цы, дзе ку пан не 
не да зво ле на, з'яў ля ец ца ад па чы-
валь нік, умоў ны Ва ся. Ён ле зе на 
бе тон ны пірс і ска ча ў ва ду. У вы-
ні ку ра та валь ні кі да ста юць гэ та га 
Ва сю з ужо зла ма ным хры бет ні кам. 
А ўсё з-за та го, што мі ну лай ноч чу 
ўмоў ны Пе ця вы ра шыў па ры са вац-
ца пе рад дзяў чы най і скі нуў у ва ду 
бе тон ную смет ні цу.

«Тут ва да 
цяп лей шая!» —
«А там — бяс плат ная!»

Аква то рыя Кам са моль ска га во-
зе ра спе цы фіч ная. Бе раг Свіс ла чы 
ў гэ тым мес цы да во лі кры вы, ды і 
ве лі зар ны вост раў за мі нае паў на-
вар тас на му агля ду не па срэд на са 
стан цыі. І ме на ві та та му для школь-
ні каў, якія ўтуль на раз мяс ці лі ся 
ка ля са мых соп лаў не пра цу ю ча га 
фан та на, на ша з'яў лен не ста ла зу-
сім не ча ка ным.

— Гм, ка лі гэ ты фан тан уклю-
чыц ца рап там, то ім жа га ло вы ад-
ся чэ на по рам ва ды, — пра мар мы-
таў адзін з мат ро саў.

— Гэй, вы што тут ро бі це? А дзе 
да рос лыя?

— Ды мы тут з До ма грэб лі, 
прак ты ку ем ся.

— Без су пра ва джэн ня?
— А нам да зво лі лі.
— Хто ме на ві та да зво ліў? За раз 

спы та ем у трэ не ра.
Да ро га да трэ не ра доў гая, зай-

мае не каль кі кі ла мет раў. І яна 
пра ля гае праз мес цы, якія вель мі 
па лю бі лі ся ня доб ра сум лен ным ку-
паль шчы кам. Пер ша га з іх мы за-
ся ка ем лі та раль на праз паў хві лі ны. 
Муж чы на га доў 50 ку паў ся да во лі 
да лё ка ад буй коў.

— Так, што вы тут ро бі це? Кі руй-
це ся на пляж.

— А тут ва да цяп лей шая, — 
спра буе жар та ваць па ру шаль нік.

— За тое там — бяс плат ная. 
Коль кі скла дае штраф, ве да е це?

Ку паль шчык неш та пра бур чаў і 
па вяр нуў да буй коў.

За ўва жыў шы лод ку ра та валь-
ні каў, з пір са на про ці лег лым ба ку 
во ка мгнен на з воп рат кай у ру ках 
збя га юць двое пад лет каў, з якіх ва-
да льец ца цур ком. А мы пра яз джа-
ем мост це раз вель мі ажыў ле ную 
ву лі цу Ар лоў скую.

— З яго вель мі лю бяць ска каць 
эк стрэ ма лы. Роў на па цэнт ры тут 

глы бі ня — два з па ло вай мет ры. 
А кры ху ўле ва ці ўпра ва — метр 
со рак. І ка лі не абач лі вы плы вец па-
тра піць на гэ та мес ца — ён амаль 
стап ра цэнт ны ін ва лід... Тут Дзя ніс 
Ча шун рэз ка па ва роч вае лод ку 
ўпра ва. А там — кар ці на, як ка-
жуць, але ем. Дзве жан чы ны за га-
ра юць на бе ра зе ра кі. Дзі ця ад ной 
з іх хо дзіць па па ра пе це. Ма ці гэ та 
не ба чыць, бо яна ля жыць га ла вой 
у про ці лег лы бок.

— Гэй, ма ці, за бя ры це сы на з 
па ра пе та! — кры чаць з лод кі.

— А што тут мо жа зда рыц ца? — 
пе ра пыт вае жан чы на.

— Ды тут вель мі глы бо ка, доў га 
да ста ваць бу дзем, ка лі зва ліц ца.

— Ка лі ча ла век то не, ён зу сім не 
кры чыць, — ка жа ра та валь нік-ва-
да лаз Мі ка лай КАС ЦЮ КЕ ВІЧ. — 
Ва да за паў няе лёг кія ім гнен на. 
Та му не вер це ў гэ тай част цы кі-
на філь мам...

Жан чы на тут жа клі ча ма ло га да 
ся бе. А мы не ўза ба ве пад' яз джа ем 
да До ма грэб лі. Пас ля не пра цяг лай 
раз мо вы з су пра цоў ні ка мі Та ва-
рыст ва ра та ван ня на во дах трэ нер 
да стае ма біль ны тэ ле фон і пры-
клад вае яго да ву ха. На зва рот най 
да ро зе мы спе цы яль на за яз джа ем 
да не пра цу ю ча га фан та на, дзе і 
зла ві лі пер шых па ру шаль ні каў. Ад-
мет на — там ужо ні ко га ня ма...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by
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Да цэнт ка фед ры тэ о рыі лі та ра ту ры фі ла ла гіч на га фа куль тэ та 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Мі хась Кень ка пад крэс ліў 

важ насць уша на ван ня па мя ці.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

«У лет ні пе ры яд у ча ла ве ка, 
які то не, ёсць у за па се 
толь кі пяць хві лін. Пас ля 
гэ та га на сту пае кіс ла род нае 
га ла дан не і мозг па мі рае. 
І на ват ка лі не ба ра ку ўдас ца 
вы ра та ваць ад смер ці, 
то дэ-фак та гэ та бу дзе 
жы вы труп».


